


Minnesmärket i  Vardø, ett 
samarbetsprojekt mellan bild-
konstnär Louise Bourgeois och 
Zumthor.

Interiör i Heksemuseet i Vardø i 
Norge, ett museum till minne av 
de 77 kvinnor och 14 män som 
brändes på bål för häxeri här 
under 1600-talet. Museet har 91 
små fönster i den trånga gången.
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motsatsen till de senaste årens nyskapande och 
egensinnigt moderna arkitekterna, som Rem 
Koolhaas och Zaha Hadid, vilka genom att bryta 
mot klassiska, arkitektoniska regler om hur bygg-
nader ska se ut, i stället betonar abstrakta idéer. 
De arbetar med radikalt iögonfallande ytor och 
fantasifulla lösningar på gamla problem, som hur 
en fasad, en trappa eller ett fönster kan se ut. Det 
är byggnader som syns både i myllrande storstä-
der och i fyrar på öppna hav. 

Peter Zumthors arkitektur består i stället av 
att återknyta till det förflutna, till ett jordnära 
medvetande, till en tid när saker och ting föreföll 
enklare. Till det yttre ser hans byggnader oerhört 
enkla ut, men han visar hur stor ansträngning 
som ligger bakom enkelhet av hög kvalitet. Han 
kan beskrivas som en modern traditionalist. 

När Zumthor 2009 fick arkitekturvärldens 
motsvarighet till Nobelpriset, The Pritzker Archi-
tecture Prize, som både Hadid och Koolhaas fått, 
förklarade han att arkitekturen var på väg tillbaka 
till sina rötter. I prisförklaringen stod det att Peter 

>>>

Arkitekten Gert Wingårdh skriver om 
varför han tycker om Peter Zumthor:

”Tid. Det viktigaste med Peter Zumthor är att 

han får mig att se tiden!

Det tar tid att bygga. Det står länge. Damas-

kus har kanske stått längst av allt. Där finns 

fortfarande hus som bebotts obrutet i tre 

tusen år (trots regelbundet återkommande 

oroligheter). Hörnstenar som ligger kvar.

Få tar sig tid att forma. Det hastas fram hug-

skott och tillfälligheter. Peter Zumthor är 

annorlunda. Han tar tid.

Han verkar i en typisk schweizisk by. Korna råmar och spillning på 

gatan doftar färskt. Samtidigt hörs ljudet från motorvägen som binder 

samman norra Europa med det södra.

Peter bor vid sitt kontor. Det är påtagligt småskaligt. Mästaren i 

centrum av kretsen lärjungar. Beställningarna accepteras men inte 

någon tidplan.

När allt är färdigtänkt och ritningarna utförda byggs en stor modell. 

Den placeras centralt och fylls under ett år med post-it-lappar. Vem 

som helst får markera var det skaver. Sedan görs ett omtag. Det tar 

helt enkelt mycket tid.

Det blir bestående bra.

Tid.”

 

Tham & Videgårds Bolle 
Tham och Martin Videgård:
 – Zumthors arbete är ett bra exempel på hur långt 

man kan nå med absolut närvaro och kontroll över 

en byggnads materialitet och detaljering. Det är både 

styrkan och svagheten med Zumthors arkitektur, den 

blir föredömligt genomarbetad från koncept till utfö-

rande, men därmed också extremt exklusiv.

 Hur har han påverkat er?
– I vårt arbete intresserar vi oss mycket för hur ett 

projekt utvecklas från idé till fysisk byggnad, slutre-

sultatet är det enda som betyder något. Där har 

Zumthor varit en inspiration i hur varje projekt förtyd-

ligas genom koppling mellan idé och konstruktion, 

material och detalj. 

” Arkitektur handlar inte om form, 
det handlar om många andra  
saker. Om ljuset och funktionen, 
och strukturen, och skuggan,  
doften och så vidare …”

Röster om

Peter Zumthor

Zumthor ”skapar byggnader med stor integritet, 
orörda av nycker och mode”.

I Kalifornien har Frank Gehry länge varit den 
arkitekt som har fått rita flera stora, prestigefyllda 
byggnader, som till exempel Walt Disney Music 
Hall, vars yttre består av stora platta och böjda 
metallplattor. Gehry har också ritat flera stjärnors 
hem i Los Angeles. Nu håller Zumthor på att 
färdigställa sitt första museum och sitt första film-
stjärnehem där, Los Angeles County Museum 
of Art (LACMA) och ”Spindelmannen”, Tobey 
Maguires, hus. Zumthor är inte längre bara arki-
tekternas favoritarkitekt. 
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I det nya gränslösa arbetslivet både kan och uppmuntras 

vi till att jobba där det passar oss bäst, när det passar oss 

bäst. De flesta trivs, men forskarna påpekar farorna med 

att vara ständigt uppkopplad, aldrig avkopplad. 
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Text: Marie-Louise Olsen Illustration: Team Hawaii Foto: Sammy Steen

Så in i väggen effektiv

I det nya gränslösa arbetslivet ligger världen för 
våra pekfingrar. Vid första tecken på händelsestil-
tje fingrar handen fatt i mobilen och vi sveper i 
gång vår blåskimrande uppkoppling. Känslan av 
att vara effektiv, att utnyttja tiden, när vi svarar på 
e-post i kön till kassan på Ica, håller oss uppda-
terade om konflikten i Ukraina på tunnelbanan 

och byter PPM-fonder medan vi väntar på att 
Netflix ska ladda kvällsunderhållningen. 

 Det har aldrig varit lättare att få saker gjorda 
än i dag, så varför verkar många ändå känna att 
de inte räcker till? Svaret sitter i våra huvuden. 

I en artikel i den brittiska tidningen The Guardian 
beskrev nyligen Daniel Levitan de komplikatio-



>>>
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” Det finns forskning som visar 
att ett litet fåtal människor kan 
multitaska, men de allra flesta 
av oss klarar bara att fokusera 
på en sak i taget.”

ner som uppstår när vår hjärna försöker anpassa 
sina uråldriga signal- och belöningssystem till det 
moderna yrkeslivets gränslösa arbetsmiljöer. Han 
är forskare i neurovetenskap från Stanforduni-
versitetet i Kalifornien och rubriken på artikeln 
var otvetydig: Why the modern world is bad for 
your brain. 

Ett av de största problemen är att hjärnan har 
svårt att hantera fragmentiseringen av arbetsupp-
gifter. Bland annat beskriver Levitan hur hjärnan 
snabbt blir beroende av de höga doser kropps-
egna signalämnen, som exempelvis dopamin, 
som pumpas ut från hjärnans belöningssystem 
när den hoppar mellan uppgifter. Att växla fokus 
mellan olika problem ger större belöningsdos 
än att fokusera på en uppgift under längre tid. 
Det känns bättre att svara på fem korta sms än 
att lägga en timme på ett Excelark.

Att det känns så bra att jobba med flera infor-
mationskanaler samtidigt – vilket de flesta av oss 
idag försöker – gör det extra nedslående att läsa 
forskarnas resultat om vad som händer när vi 
låter vår uppmärksamhet studsa mellan småtja-
tande barn, Twitterflöden, e-postpling, ”Det som 
hände sen kommer blow-your-mind”-inlägg på 
Facebook och allt annat som morgon, middag 
och kväll skapar vibrationer i våra fickor. 

Ordet är just studsar, för även om vi lever med 
illusionen att vi kan lyssna på någon och samti-
digt läsa tidningen, är verkligheten en annan. 

– Det finns forskning som visar att ett fåtal 
människor kan multitaska. De allra flesta klarar 
bara att fokusera på en sak i taget. Att försöka 
göra två saker samtidigt kräver energi i hjärnan 
och tar längre tid än att göra en sak i taget, säger 
Bengt Arnetz, professor vid Wayne State Univer-
sity och affilierad till institutionen för folkhälso- 
och vårdvetenskap, Uppsala universitet. 

– När du avbryter ditt arbete för att snabbt 
svara på ett e-postmeddelande kan det ta en halv-
timme för hjärnan att fördjupa sig i uppgiften på 
nytt, säger Bengt Arnetz. 

Att ständigt vara tillgänglig via mejl och sms 
har alltså väldigt lite med medveten rationalitet 
att göra. Sveprörelsen som drar i gång mobilen 
fast du sitter i möte är en betingad reflex, att det 
känns som något du borde göra beror på att din 
hjärna missbrukar belöningssubstanser. Samma 
som vid alkoholism.

Tyvärr är det inte bara belöningssystemen 
som går i gång. De ständiga avbrotten höjer även 

nivån av stresshormoner i hjärnan. Det kan leda 
till problem om man inte låter hjärnan varva ner 
mellan topparna. Konstant höga nivåer av stress-
hormoner gör det bland annat svårt att somna.   

 
Sova bör man. De senaste årens forskningsresul-
tat visar att sömn är en viktigare kroppsfunktion 
än vi anat. Christian Benedict, docent i neurove-
tenskap vid Uppsala universitet, publicerade för-
ra året en studie tillsammans med doktoranden 
Olga Titova som visade ett tydligt samband mel-
lan dåliga betyg och kort nattsömn bland 20 000 
högstadie- och gymnasieelever i Uppland. 

– Vi har tidigare studerat personer som lär 
sig glosor. De som pluggar direkt före läggdags 
minns mer dagen efter än de som inte får sova, 
säger Christian Benedict.

För motoriska minnen, som att spela ett 
musikstycke på piano, är sömnen ännu viktigare. 

– Efter att ha sovit en natt kan vi utföra en 
rörelsesekvens bättre än när vi lärde oss den 
dagen innan. Den som inte sover, eller som sover 
dåligt, upplever inte samma förbättring.

Han är inte förvånad. 
– Det vore Moder Naturs största misstag om 

Krav på hög tillgänglighet ger fel rekryt
 Att företag inte kan växa på grund av att de saknar medarbetare 

med rätt kompetens är ett återkommande ämne i näringslivet. 

Ann Bergman, docent i arbetsvetenskap vid Handelshögskolan på 

Karlstads universitet tror att en hel del företag bidrar till match-

ningsproblematiken genom att låta krav på tillgänglighet trumfa 

andra kompetenser. Och att det leder till felrekryteringar.

– Man väljer bort dem som inte vill eller kan vara ständigt till-

gängliga.

I sin forskning kring det gränslösa arbetslivet har hon sett att 

de negativa konsekvenserna av gränslöst arbete ofta beror på 

informella krav. 

– En arbetsgivare ställer sällan formella krav på tillgänglighet 

utanför arbetstid. Men det finns ofta outtalade krav.
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sömn, något vi ägnar en tredjedel av våra liv åt, 
inte hade en viktig funktion.

Även att titta på tv, mobiltelefon eller läsplat-
tor precis före läggdags kan störa sömnen.

– Dagsljus innehåller blått ljus, när det för-
svinner börjar hjärnan tillverka sömnhormonet 
melatonin. Även ljuset från en läsplatta är blått 
och trycker tillbaka tillverkningen av melatonin.

För lite drygt ett år sedan såg Sveriges Radio i 
sin årliga medarbetarundersökning att stressen 
ökade bland framförallt unga kvinnor.

– Det var inte några alarmerande siffror, men 
med tanke på att fler och fler unga kvinnor sjuk-
skrivs på grund av psykisk ohälsa i samhället i 
övrigt, ville vi se vad som låg bakom, säger Ingrid 
Wibom, personaldirektör på Sveriges Radio.

Man genomförde diskussioner med målgrup-

pen och deras chefer.  Psykologen och forskaren 
Caroline Lornudd deltog och såg ett mönster 
hon tror går igen på många arbetsplatser. 

– De senaste åren har modern teknik gett 
medarbetarna på Sveriges Radio möjlighet att 
arbeta friare. De kan arbeta i princip var som 
helst. Samtidigt är viktiga nyhetsströmmar inte 
längre enbart tillgängliga på redaktionerna, utan 
kan läsas överallt via internet. 

Man kan alltså alltid jobba lite till, läsa lite till, 
även i soffan där hemma. 

– Det blir svårt för individen att avgöra när 
man jobbat tillräckligt. Vi kan lura oss att tro 
att chefens roll blir mindre viktig på en gränslös 
arbetsplats, men det är tvärtom. Medarbetarna 
måste veta vad som förväntas, annars är risken att 
exempelvis personer med prestationsbaserad själv-
känsla jobbar för mycket, säger Caroline Lornudd. 

Många av kvinnorna på Sveriges Radio hade 
en bild av vad deras stress berodde på. På frågan 
om de hade något förslag på lösning svarade 64 
procent ”lägre egen ambitionsnivå”. Och 46 pro-
cent att de behövde hjälp med gränssättning. 

I ett första steg har Sveriges Radio erbjudit 
sina medarbetare kurser för att hantera stress 
och sätta gränser. Och man har skapat tydligare 

>>>

Ingrid Wibom, perso-
naldirektör på Sveriges 
Radio, inser vikten av 
att som chef vara ett 
föredöme i det  gräns-
lösa arbetslivet.

”Vi som chefer måste föregå 
med gott exempel. Inte mejla 

sent på kvällen och inte gå  
sjuka till jobbet.”
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strukturer för vem som bevakar vad i bland 
annat sociala medier.

– Vi som chefer måste föregå med gott exem-
pel. Inte mejla sent på kvällen, inte gå sjuka till 
jobbet, och säga ifrån när arbetsbördan blir för 
stor, säger Ingrid Wibom och tillägger:

– Ibland måste man som chef också hålla 
tillbaka en överambitiös medarbetare. Det är 
kanske det svåraste. 

Visserligen var det främst bland unga kvinnor 
som stressen gav utslag på Sveriges Radio, men 
Ingrid Wibom tror att problemet finns även i 
andra grupper.

– Unga kvinnor har ofta höga krav på sig på 
fritiden, då märks det snabbt när arbetet flyter 
in i fritiden. För den som inte har något annat 
som pockar på uppmärksamhet därhemma, till 
exempel barn, är det lättare att skjuta på proble-
met. Men det är antagligen lika allvarligt på sikt. 

 
Prevent – en ideell organisation som ägs av 
Svenskt Näringsliv, LO och PTK och arbetar med 
arbetsmiljöfrågor – nämner Volvo Cars som 
exempel på ett företag som framgångsrikt satt 
gränser för det gränslösa.

Det var fackförbundet Unionens skydds-
ombud på företaget som reagerade när allt fler på 
Volvo Cars fick smartphones. 

– Det kunde komma mejl sent på kvällen 
och tidigt på lördagsmorgonen. Vi tyckte att det 
måste finnas förhållningssätt till det här, säger Bo 
Skyllerström, huvudskyddsombud för Unionen 
på Volvo Cars i en intervju på Prevents hemsida. 

I dag finns det nya riktlinjer. Om man till exem-
pel skickar mejl utanför arbetstid ska funktionen 
”fördröjd leverans” i mejlprogrammet användas.

Problemet Caroline Lornudd nämner, att 
individen själv måste avgöra när han eller hon 
har arbetat tillräckligt, är ett av de problem som 
Unionen belyser i sina rapporter. 

I studien ”Fria eller förvirrade?”, 2009, säger 
fyra av tio att de har svårt att avgöra när jobbet är 
klart. Och i rapporten ”Alltid uppkopplad, aldrig 
avkopplad”, 2011, uppger långt mer än hälften 
att de ibland eller ofta jobbar på fritiden. Och det 
verkar sätta sina spår: nästan var fjärde uppger 
att de haft svårt att sova på grund av arbetsrela-
terad stress och var tredje uppger att de har svårt 
att koppla bort jobbet på fritiden. 

Samtidigt är det tydligt att de uppskattar de 
nya friare arbetsmiljöerna och inte vill återgå till 

Mejlstopp
I Tyskland har det varit tal om att lagstifta bort jobbmejl på 

fritiden. På Volkswagen stängs redan i dag mejlfunktionen i 

tjänstetelefonen av en halvtimme efter arbetsdagens slut. 

Testa din gränslöshet
Under rubriken Gränslöst arbete ger den ideella organisatio-

nen Prevent råd. Sajten vänder sig både till dig som vill ta tag i 

din egen arbetssituation och till den som vill skapa strukturer 

på ett företag. www.prevent.se

ett skrivbordsbundet åtta till fem-jobb. 
– Det finns positiva sidor med flextider, det 

är de negativa konsekvenserna vi vill förhindra. 
Arbetsgivare måste vara tydliga med vilka tider 
en medarbetare förväntas vara tillgänglig. Att 
man efter klockan 17 inte kan förvänta sig ett 
svar av sina kollegor, till exempel, säger Daniel Gull-
strand, arbetstidsexpert på Unionen till Prevent.  

Nu är det inte bara arbetslivet som blivit 
gränslöst. Den rumsliga och tidsliga uppluck-
ringen rör i lika stor utsträckning privatlivet. 

– Tidigare var hela samhället mer begränsat, 
på gott och ont. Affärerna var inte öppna på kväl-
larna och banken stängde klockan tre. I dag kan 
vi storhandla mat fram till elva på kvällarna och 
internet stänger aldrig. Många har svårt att ”göra 
ingenting”, när det alltid finns något vi ”borde” 
göra, säger Caroline Lornudd. 

Men är det inte bra att kunna få saker gjorda? 
– På sätt och vis. Men vi är biologiska organis-

mer med begränsningar. Vi har till exempel ett 
stressystem som kickar in när vi behöver klara en 
utmaning. Men om du ständigt ger dig i kast med 
nästa problem hinner kroppen inte gå ner i varv. 
Det ger kanske en känsla av kontroll i stunden, men 
kroppen får böta, säger Caroline Lornudd. 

Så vad gör vi nu då? 
– Det finns ingen anledning att ta avstånd från 

den nya tekniken, eller begränsa möjligheten 
till flexibelt arbete. Men vi behöver redskap för 
att hantera friheten. På det individuella planet 
måste vi bli medvetna om att vi till exempel job-
bar långsammare när vi försöker multitaska, 
samtidigt som multitaskande kräver mer energi 
och gör oss tröttare. På företagsnivå behöver vi 
utveckla tydliga policyer om förväntningar på 
tillgänglighet, säger professor Bengt Arnetz. 

http://www.prevent.se


Det blir inte högst, inte störst, men definitivt grönast.  

I dubbel bemärkelse. Om ett år invigs nya profil- 

byggnaden Park49 i Göteborg, med restaurangen  

på takträdgården som pricken över i.

Höjdarläge
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Text: Karin Aase

Park49 toppas med två 
lummiga terrasser, inspi-
rerade av grannen, den 
prisade parken Träd-
gårdsföreningen. 
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I centrala Göteborg, inklämd mellan 
Centralstationen och Avenyn, ligger 
vackra och prisade 1800-talsparken 
Trädgårdsföreningen. Parken fungerar 
som stans gröna paus, och precis på 
andra sidan gatan med utsikt över det 
unika rosariet byggs nu nya kontors-
fastigheten Park49. Inspirationen till 
huset hämtas från den gröna gran-
nen, men också från stadens plats vid 
vattnet.

– Ledorden när vi har utvecklat det här huset 
har varit hållbarhet, vatten, ljus och grönska, för-
klarar Mats Dynevik, marknadschef på Skanska 
i Göteborg.

Och grönt blir det. Huset, som består av en 
tio våningar hög byggnad i mitten med en fem 
våningar hög flygel på varje sida, kommer att 
toppas med två terrasser som kommer att inredas 
med inspiration från Trädgårdsföreningen. Den 

lägre, på taket till flygelbyggnaden, 
blir en rekreations- och mötesplats 
för dem som jobbar i huset, medan 
takterrassen högst upp kommer att 
ha en restaurang öppen även för 
utomstående besökare.

– Än så länge är det inte klart vad 
det blir för profil på maten, men det 
kommer definitivt att bli någon av 
Göteborgs mer kända krögare eller 
restauranggrupper som driver det 

hela. Eftersom vi har utsikt över hela centrala 
Göteborg där uppe kommer det här att bli 
något av en destination även för kvällspubli-
ken.

Men det är inte bara i gestaltningen av takter-
rasserna som det gröna tar plats, även på insidan 
kommer det gröna att dominera. Park49 byggs 
för att certifieras enligt det internationella miljö-
systemet LEED:s högsta nivå, Platinum.

Mats Dynevik, Skanska

Husets entré kommer 
att rymma restaurang, 
konferenslokaler och 
utställningsyta.
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>>> – Att jobba med hållbarhet är en hygienfråga 
i dag, du kan inte inte göra det, konstaterar Mats 
Dynevik.

– Samtidigt är det lönsamt eftersom det mins-
kar kostnaderna både för driften och för hyres-
gästerna, vilka får en sundare arbetsmiljö, lägre 
sjukfrånvaro och därmed ökad produktivitet.

För Park49:s del har det här inneburit att Skan-
ska bland annat har jobbat med materialval med 
låg miljöpåverkan, men också att man redan 
under planeringen har tagit hänsyn till hur 
utformningen kan minska miljöbelastningen. 
Fasaden på de lägre fastigheterna  har fått en 
vågformad utanpåliggande solskärm som 
minskar behovet av nedkylning under de varma 
månaderna, något som annars är mycket energi-
krävande. Genomtänkt isolering och bra fönster 
bidrar också till att både uppvärmnings- och 
nedkylningsbehov minskar.

– Dessutom har vi sensorer som mäter när-
varon, och de här sensorerna styr i sin tur både 
belysning, uppvärmning och ventilation för att 
på så sätt minska energiförbrukningen, berättar 
Mats Dynevik.

– Enligt våra beräkningar kommer vi att ligga 
långt under den svenska normen för nybyggda 
fastigheter.

Men en stor del av fastigheters miljöpåverkan 
kommer också från dem som verkar i dem. Där-
för har Skanska tagit ett initiativ till ett frivilligt 

kontrakt med varje hyresgäst, ett slags checklista 
där man tillsammans går igenom hur hyresgäs-
ten ska kunna minska sin miljöpåverkan i det 
dagliga arbetet.

– Det kan vara allt från vilka möbler man 
köper in till vilket kaffe man serverar, förklarar 
Mats Dynevik.

– Vi går igenom allt som finns på kontoret för 
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Johan Trouvé, vd på Västsvenska 
Handelskammaren.

Trädgårdsföreningens 
närliggande park passar 
fint för lunchpicknick.
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att hjälpa våra hyresgäster att se hur mycket man 
kan göra i det lilla.

Just nu är grundarbetena avklarade, det är 
dags att börja montera huset och i början av 2016 
kommer de första hyresgästerna att flytta in. En 
av dem är Västsvenska Handelskammaren som 
skrev kontrakt med Skanska i februari 2015.

– Vi har varit väldigt nöjda med våra nuva-
rande lokaler i Gothia Towers, men kände sam-
tidigt ett behov av att förnya oss, berättar Johan 
Trouvé, Handelskammarens vd.

Dels ville man ha en större, modernare kon-
ferensavdelning, dels ville man gå över till att bli 
en aktivitetsbaserad arbetsplats och få ett nytt 
skyltfönster mot omvärlden.

– Skanska satsar hårt på att Park49 ska bli 
en mötesplats och Göteborgs nästa profilbygg-
nad och det tyckte vi passade väldigt bra med 
våra önskemål om att skapa en ny spännande 
mötesplats för västsvenskt näringsliv, säger Johan 
Trouvé.

För att bidra till detta kommer Handelskamma-
ren, med kontor på entréplan och våning 1, dess-
utom att ha en utställningsyta i foajén på Park49.

– Eftersom det här är en spännande byggnad 
med stort framtidsfokus tror vi att det kommer 
att komma många grupper dit för att se håll-

barhetstankarna i praktiken. Det gör det till en 
väldigt bra yta för att visa upp vilka spännande 
företag vi har här i regionen.

Och på Skanska är man väldigt glada över 
att Handelskammaren har valt just Park49. 
Eftersom byggnaden ligger centralt i Göteborgs 
evenemangsområde, med gångavstånd till Cen-
tralen och med Gamla Ullevi och Trädgårdsför-
eningen som närmaste grannar, hoppas man att 
huset ska utvecklas till ett nav där många männ-
iskor träffas och knyter kontakter.

– Det är verkligen en hyresgäst som med alla 
sina medlemmar, evenemang och nätverkande 
kommer att bidra till känslan av att det här är ett 
hus för möten, säger Mats Dynevik.

Dessutom är fler spännande hyresgäster för 
huset klara. Litigate, en affärsjuridisk advokat-
byrå, liksom självaste arkitekten för huset –  
arkitektbyrån Design.  

” Skanska satsar hårt på att 
Park49 ska bli en mötesplats 
och Göteborgs nästa profil-
byggnad, det passade väldigt  
bra med våra önskemål.”

Park49 får ett fint läge 
intill Gamla Ullevi.



När Skanska ville börja bygga ett nytt hus i Göteborg 

föddes idén om att satsa på social hållbarhet någon-

stans i staden. Nu är företaget en del i Angeredsutma-

ningen, där näringslivet stöttar gymnasieungdomar 

på vägen mot vidare studier och jobb.

>>>

Angered på 
väg framåt
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Text: Sara Bergqvist  Foto: Jonas Tobin

Hur bygger man en stadsdel så att den känns 
trygg och vad kostar egentligen en betongplatta? 
Det var ett par av frågorna som eleverna i klass 
EK3, tredje året på det ekonomiska program-
met, på Angeredsgymnasiet ställdes inför när de 
genomförde ett skolprojekt om byggindustri och 
stadsutveckling tillsammans med Skanska. 

– Varje grupp fick ett ämne som vi skulle 
fördjupa oss i. Vi fick till exempel fundera på hur 
mycket mark och hur många anställda vi skulle 
behöva och vilket pris vi skulle sätta om vi skulle 
bygga ett hus. När vi var klara fick vi spela rollen 
av att vara Skanskaanställda och presentera det vi 
kommit fram till, berättar Abdikadar Omar.

Tillsammans med läraren Torbjörn Stenson 
och klasskamraterna Rusul Mahdi, Dajana 
 Perlic, Larglinda Meholli och Melek Aykut sitter 
vi samlade runt ett sammanträdesbord i ett av 
Angeredsgymnasiets ljusa klassrum. Stämningen 
är avslappnad. Det märks att alla känner varandra 
väl efter snart tre år tillsammans. Bortsett från 
Larglinda som är född här, har de andra bott i 

Sverige mellan fem och sju år. En bakgrund som 
de delar med många andra elever på skolan. 

– Det betyder ofta att man inte har samma 
nätverk och kontakt med arbetslivet som om 
man bott i Sverige i hela sitt liv. Därför startade vi 
Angeredsutmaningen, säger Torbjörn Stenson.

Angeredsutmaningen är ett samlingsnamn 
på en mängd aktiviteter som syftar till att få in 
arbetslivet i huset och ungdomarna ut i arbets-
livet. Några exempel är sommarjobb, mentor-
skap, studiebesök, stipendier, föreläsningar och 
skolprojektet som Skanska står bakom. Bakgrun-
den till samarbetet var att Skanska sökte en mark-
anvisning i Gårda i centrala Göteborg. Förutom 
höga krav på miljömässig hållbarhet ställde kom-
munen också krav på att det byggande företaget 
skulle engagera sig i något socialt hållbart projekt. 
I samma veva var Niklas Grimslätt, affärsut-
vecklingschef på Skanska i Göteborg, med på 
en konferens där han träffade specialpedagogen 
Samuel Engelhardt som står bakom Angereds-
utmaningen. 
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Abdikadar Omar, Daja-
na Perlic, Rusul Mahdi, 
Melek Aykut och Lar-
glinda Meholli  går alla 
på Angeredsgymnasiet i 
Göteborg. 
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>>> – Vi hade redan bestämt att vi skulle ha barn 
och unga som målgrupp och arbeta för ökad 
sysselsättning och mot utanförskap. Så det här 
stämde mycket väl ihop med det som vi ville 
göra, berättar Niklas Grimslätt. 

Eleverna kände till namnet Skanska innan, 
men visste inte så mycket mer om företaget. Efter 
skolprojektet och studiebesök vet de desto mer.

– Jag hade ingen aning om att det fanns så 
många olika yrken inom ett företag som Skanska 
och att det både finns jobb om man läst på gym-
nasienivå och på högskolenivå, säger Melek.

– Eller att det är så många kvinnor som jobbar 
där. Innan trodde jag att det nästan bara var män, 
fyller Dajana i.

Nu kan flera av dem tänka sig att jobba på 

Skanska någon gång i framtiden. Men först ska 
de plugga. Alla fem tänker fortsätta sina studier 
efter gymnasiet. 

– Utbildning är den viktigaste grunden man 
har i livet – den är nyckeln till frihet. Om man 
inte utbildar sig kanske man måste jobba med 
något som man inte gillar, säger Abdikadar.

Ett par av dem vet precis vad de vill göra i 
framtiden – Dajana tänker bli sjuksköterska och 
Melek lärare. För de andra ligger yrkesvalet mer 
öppet. Men förebilderna de fått i form av olika 
näringslivskontakter via Angeredsutmaningen 
har varit viktiga inför de framtida yrkesvalen. 
Förutom Skanska har de bland annat träffat 
advokatfirman Vinge, Estrella och Swedbank. 

– Med hjälp av det vi fått höra kanske man blir 
nyfiken på en viss bransch, både genom att träffa 
företagen här och vara ute på deras arbetsplatser. 
Genom att träffa dem kan man hitta sig själv, 
säger Abdikadar.

Larglinda håller med.
– Man kanske känner att det är något man 

själv passar för och skulle vilja göra. Jag har änd-
rat mig flera gånger och har bland annat funderat 
på socionom, ekonom och sjuksköterska. Nu 
har jag bestämt mig för ekonomi. Så kanske jag 
hamnar på Skanska sedan, säger hon med ett 
brett leende.

Angeredsutmaningen är ett samarbetsprojekt mellan Angeredsgym-

nasiet och näringslivet i Göteborg. Syftet är att skapa nätverk, ge elev-

erna inblick i arbetslivet, ge kunskap om olika yrken och branscher och 

att låta ungdomarna själva få prova på. De aktiviteter som erbjuds är 

bland annat praktikplatser, mentorskap, projektarbeten, studiebesök, 

läxhjälp och stipendier. Förutom Skanska deltar bland annat Vinge, 

SVT, Max, Estrella, Sweco och Göteborgs stad.

Om Angeredsutmaningen

Vad kostar det att byg-
ga ett hus? Samarbetet 
med Skanska ger gym-
nasieeleverna inblick i 
nya världar. 

Niklas Grimslätt
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Amelia Nordgren, som håller i projektet från 
Skanskas sida ser flera fördelar med Angereds-
utmaningen. 

– Det här samarbetet är något som både vi och 
ungdomarna kan ha stor nytta av. För vår del inne-
bär det bland annat att vi kan bredda vår rekryte-
ringsbas och nå ut till tänkbara kandidater som vi 
kanske inte skulle ha nått annars, säger hon.

För närvarande är man i full gång med plane-
ringen av kommande aktiviteter inom ramen för 
Angeredsutmaningen. Under våren kommer en 
naturvetenskaplig klass att få göra samma typ av 
projektarbete och studiebesök som ekonomklas-
sen gjort under hösten. 

– Inför kommande nationella prov och hög-
skoleprov ska vi också ha en mattestuga, där våra 
medarbetare åker till Angeredsgymnasiet och 
hjälper ungdomarna. Det finns ett stort intresse 
bland våra medarbetare att vara med och det är 
också poängen. Tanken är att vi ska avsätta tid 
och lägga ner vårt personliga engagemang, säger 
Niklas Grimslätt.

Han och några andra kollegor på Skanska är 
också mentorer för unga vuxna som söker jobb 
inom byggsektorn. 

– Utöver det har vi dragit i gång ett projekt 
med Arbetsförmedlingen, där vi kommer att ta 
emot långtidsarbetslösa ungdomar som prakti-
kanter. Förhoppningen är att också kunna anstäl-
la några av dem, berättar Amelia Nordgren.

När byggnationen i Gårda startar kommer 
Skanska att erbjuda praktikplatser och lärlings-
platser även där.

– Vi kommer också att ställa krav på våra 
konsulter och underentreprenörer att de ska 
engagera sig. När huset är färdigt kommer vi 
dessutom att värdera socialt engagemang hos de 
hyresgäster som vill hyra här. Tanken är att vi ska 
bygga in den sociala hållbarheten i huset, berät-
tar Niklas Grimslätt. 

Varför är hållbarhet en viktig fråga 
för Skanska?

– Det finns flera skäl till det. Förut-

om att det är i linje med våra värde-

ringar och att vi vill vara med och bidra 

till samhällsutvecklingen, blir det också 

en allt viktigare del av vår affär och 

våra relationer. Vi får allt fler bevis på 

att kunderna inte enbart väljer oss 

baserat på pris eller teknisk kompe-

tens. Senaste året har vi sett en positiv 

utveckling där allt fler offentliga kun-

der börjat ställa sociala krav i upphand-

lingar. Genom att engagera oss skapar 

vi även intern stolthet och stödjer vår 

mångfaldsstrategi vad gäller att attra-

hera kompetenta medarbetare som 

speglar vårt samhälle.

Hur arbetar Skanska 
med hållbarhetsfrågor?

– Hållbarhet är en strate-

gisk del av Skanskas värde-

ringar, företagskultur och 

affärsidé. Visionen är att vi 

ska vara ledande inom håll-

bar samhällsutveckling. När 

det gäller social hållbarhet 

har vi påbörjat resan där vi 

utvecklar och renodlar vårt sociala 

engagemang, så att det blir en naturlig 

del av våra projekt på samma sätt som 

miljö, etik och säkerhet.

Hur kommer ni att arbeta framöver 
i projekt med social hållbarhet?

– Det kommer att variera från pro-

jekt till projekt – en av de viktigaste 

bitarna är samarbetet 

med våra kunder men 

även olika samhällsaktö-

rer. Vi kommer att utgå 

från de lokala behoven 

som finns i anslutning till 

varje projekt och kundens 

önskemål. Ett bra exempel 

är renoveringen av Vivalla 

i Örebro i partnering med 

kunden ÖBO, där vi tillsammans ville 

förbättra de boendes situation. I sam-

verkan med den lokala arbetsförmed-

lingen skapade vi ett skräddarsytt prak-

tikprogram i projektet för arbetslösa 

Vivalla-bor, för att kunna ge dem 

arbetslivserfarenhet och en fot in på 

arbetsmarknaden. 

Tre frågor till Roba Ghadban, gruppchef för social hållbarhet, Skanska

” Det här samarbetet är något 
som både vi och ungdomarna 
kan ha stort nytta av.”

Torbjörn Stenson, lärare 
på Angeredsgymnasiet.



Snart & Smart
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Enkla, nätta former Stolen 
CH88, ritad av Hans J Wegner 
1955, har hittills bara funnits 
som prototyp men är nu till-
gänglig i en rad färger. Från  
Carl Hansen & Son.

Servera smart 
Serveringsvag-
nen har gjort 
ett återtåg in i 
våra hem. Nu 
rullar den in 
även på konto-
ret! Exo från 
Horreds finns i 
trä eller med 
stenskivor och 
med tråg för 
mat och dryck 
och för hante-
ring av konto-
rets växter.

För det kompakta kontoret Hur smal kan man göra en 
stoppad fåtölj utan att den tappar sin komfort? Blå 
 Station har tagit fram fåtöljen Poppe, bara 32 cm bred 
men ändå bekväm tack vare hög rygg, mjuk stoppning 
och svankskydd. 

Miljömässigt golv 

Mattor från svens-

ka Bolons nya  

kollektion Flow 

består till 33 pro-

cent av återvunnet 

material. Färgerna 

är mjuka pasteller 

och alla nyanser 

av blått och grått.

Bland årets möbelnyheter märks 

tidens miljöengagemang och att 

vi tänker kompakt och smart.

Årets möbeltrender

I februari hölls den årliga Stockholm Furniture & Light 

Fair, mässan för skandinavisk möbel- och ljusdesign 

för både hem och offentlig miljö. Bland nyheterna för 

våra kontor ser vi ett allt större miljöengagemang och 

en växande medvetenhet om tillverkningsprocesser. Vi 

vill gärna ha enkelt, obehandlat trä och vegetabiliskt 

garvat läder, och veta ursprunget. De som spår utveck-

lingen att våra kontorslokaler krymper i framtiden har 

arbetat fram enkla, små, nätta och flexibla möbler. 

E
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Varför reagerar vi ofta så starkt på 
förändringar?

– Det är en ren reflex. Hjärnan har 

ett prioriteringssystem som rangord-

nar alla intryck. Förändring klassas 

alltid som ett potentiellt hot. Bero-

ende på hur van du är att hantera för-

ändringar reagerar du olika starkt. 

Men för de flesta blir det mer eller 

mindre motstånd.

Det känns så onödigt. Kan den 
inte vara positiv från början, och 
sedan bli negativ om det finns ratio-
nella skäl för det..?

– Det finns troligtvis goda skäl för 

att hjärnan är som den är. Men visst 

är det fascinerade att inse varför man 

reagerar som man gör i olika situatio-

ner. Och du kan träna din förmåga att 

hantera förändringar. Bara genom att 

vara medveten om att hjärnan är ett 

vanedjur som ogillar förändring, blir 

det lättare att ta till sig förändringar. 

Att just arbetsplatsen skapar starka 

reaktioner är naturligt. De flesta av 

oss är beroende av att prestera bra på 

jobbet. Vi spenderar mycket tid där 

och vill gärna trivas.

 Hur tränar jag min hjärna?
– Se till att sova tillräckligt. När 

hjärnan får för lite vila reagerar vi 

onödigt starkt på hot. Sedan ska du 

ge hjärnan en chans att vänja sig. 

Samtala i god tid om de förändringar 

som är på gång och låt alla ha infly-

tande. När vi känner att vi kan påver-

ka en situation upplevs den som min-

dre hotfull. Öva. Om ni ska flytta till 

ett aktivitetsbaserat kontor, så låtsas 

att ni jobbar så redan innan och låt 

hjärnan leka med tanken.

Ur ett hjärnperspektiv, vilket är 
det vanligaste misstaget vid stora 
förändringar?

– Att ha ”den stora förändrings-

dagen” som mentalt mål. Då stäm-

mer hjärnan av hur det blev, och tyck-

er att allt är pest och pina för de för-

sta veckorna och månaderna fun-

gerar sällan särskilt bra, och allt är 

nytt och hotfullt. 

Marie-Louise Olsen

Fyra frågor
Elvy Ljungberg, All Perform,  
managementkonsult med 
hjärnan som specialitet

”Hjärnan är ett vanedjur”
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Vi kan inte hjälpa det, men våra hjärnor är medfött 

skeptiska till förändring. Elvy Ljungberg berättar var-

för vi reagerar som vi gör och hur den vetskapen kan 

hjälpa oss  i omställningar på arbetsplatsen.
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Att medicinsk forskning visar att  vi inte 

mår bra av stillasittande arbete är ingen 

nyhet. Många av oss har åtminstone 

fått in rutinen att under en del av dagen 

höja våra skrivbord och arbeta stående. 

Den tyska arkitektbyrån RAAAF har 

tillsammans med konstnären Barbara  

Visser tagit utmaningen ett steg längre. 

Byrån och konstnären har arbetat fram 

experimentella, futuristiska arbetsplat-

ser i installationsform för Looiersgracht 

60, en utställningssal för konst och 

vetenskap i  Amsterdam. Installationen 

har fått namnet ”The end of sitting” 

och besökaren kan känna på känslan 

när skrivbord och stol inte är den själv-

klara och enda formen för arbete. I stäl-

let får man utforska gränslösa möjlig-

heter i en tänkt arbetsmiljö. Du kan tes-

ta att arbeta lutandes, liggandes eller 

spontant sittandes uppflugen på en 

enkel yta.  

Ronald och Erik Rietveld, arkitekter 

och grundare av RAAAF, ställer sig själ-

va och oss den tänkvärda frågan: ”Sto-

lar och bord formgivs på nytt i nya vari-

anter miljontals gånger om. Men vad 

händer om det inte längre skulle finnas 

stolar och  vi skulle behöva erbjuda 

människor andra arbetspositioner?” 

Stå upp för jobbet

Ja
n

 K
e

m
p

e
n

a
e

rs




